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                                                  «Чехов был на сцене не только поэтом, но и                  
                                                    чутким режиссером, критиком, художником 
                                                    и музыкантом. Недаром, говоря о Чехове, 
                                            вспоминаешь пейзажи Левитана и мелодии
Чайковского».
                                                                            К.С. Станиславский.

Какой человек, читавший книги Чехова с чувством взволнованной благодарности не скажет, что он, как в животворную силу солнца, верил в могучий духовный гений русского народа, в широкие просторы его будущей свободной и счастливой жизни, в то, что труд народа станет источником его радости и счастья!

Браиловский, И. Чехов — это звучит гордо! Великий художник [Текст]: сборник статей/И. Браиловский. - Ростовское книжное изд-во. - 260с. - с. 5.

Становой хребет великой чеховской драматургии образуют: «Дядя Ваня» (1896), «Чайка» (1896), «Три сестры» (1901), «Вишневый сад» (1903). Все эти пьесы игрались в Московском Художественном театре, в постановках К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко, и имели историческое значение   как в судьбе Чехова-драматурга, так и в судьбе русского и мирового театра.

Кулешов, В.И. Жизнь и творчество А.П. Чехова [Текст]: очерк /В.И. Кулешов. - М.: Дет. Лит., 1982. - 175 с. - с. 107.

«Вишневый сад» был поставлен в Художественном театре в 1904 году. Вспоминая эту пору, Немирович-Данченко писал: « Уже всюду и везде, во всех городах, в столицах, чувствовалось приближение громадной новой силы, силы развертывающихся новых общественных проявлений. Антон Павлович не касался этого... но, конечно, его не могла не охватывать и не волновать в «Вишневом саде» будущая жизнь, которая ему предвиделась». Эту мысль высказывал и Станиславский: «Он один из первых дал тревожный звонок. Кто, как не он, стал рубить прекрасный, цветущий вишневый сад, осознав, что время его миновало, что старая жизнь бесповоротно осуждена на слом».

Чернова, И.И. Сценическая интерпретация драматической коллизии «Раневская — Лопахин» в пьесе А.П. Чехова «Вишневый сад» [Текст]// Литература в школе. - 2004. - № 10. - с. 21.

Интересно, что многие особенности «Вишневого сада» являются общими с русской авангардистской драмой. В частности, наблюдается удивительное сходство с театром абсурда обэриутов Д. Хармса и А. Введенского. Сопоставляя пьесу Чехова с « Елизаветой Бам» Д. Хармса, нельзя не отметить любопытную близость произведений — в проблематике и поэтике. Плодотворно, на наш взгляд, сравнить названные пьесы и, уяснив общее, обозначить принудительные различия.

Красильникова, Е. Г. «Вишневый сад» А.П. Чехова и театр абсурда обэриутов [Текст]// Литература в школе. - 1998. - №4. - с.53.

При внимательном чтении чеховской пьесы обращает на себя внимание ее тесная соотнесенность с русской классикой. Воспоминания о том, как «прошли года чредою незаметной», ситуация, когда «реже смех средь песен раздается,/ и чаще мы вздыхаем и молчим», когда герои пьесы, эти «душой беспечные невежды» готовы «устроить вечерок» и в самом деле устраивают в третьем акте своеобразный «пир во время чумы», воскрешают в памяти читателя темы и мотивы А.С. Пушкина. Слова Епиходова о судьбе, которая относится к нему без сожаления, «как буря к небольшому кораблю», отсылают к М.Ю. Лермонтову, звучащему здесь пародийно. Сцена, когда Лопахин рассуждает о «необъятных полях», где должны действовать великаны, напоминает лирический восторг Н.В. Гоголя перед «необъятным простором», где суждено быть богатырю.

Роговер, Е.С. «Вишневый сад» А.П. Чехова: преемственность и новаторство [Текст]// Литература в школе. - 2008. - №8. - с.15.

Одна из особенностей пьес А.П. Чехова заключается в том, что в них постоянно переплетаются два временных плана. Сценическое время, как правило, представляет небольшой отрезок. В пьесе «Вишневый Сад» это несколько месяцев: с мая по октябрь. Но для понимания проблем, раскрывающихся в чеховских драмах, гораздо большее значение имеет несценическое время. Все происходящее на сцене, по замыслу Чехова, является лишь отдельным звеном в длинной причинно-следственной цепи явлений, истоки которых кроются в далеком прошлом. Так создается ощущение вечно текущей жизни, меняющей мировосприятие человека и реальность вокруг него. А вместе с тем возникает более широкий план повествования, позволяющий соотносить конкретную человеческую судьбу с движением истории.

Грачева, И.В. Человек и природа в пьесе А.П. Чехова «Вишневый сад»[Текст]// Литература в школе. - 2005. - №10. - с. 18.

Пьесу А.П. Чехова «Вишневый сад» иногда называют поэтическим завещанием писателя. Она вобрала в себя авторские впечатления от самых ранних до самых поздних ялтинских лет, оказалась наполнена отголосками реальных, жизненных — и книжных, литературных ситуаций, многие из которых прояснены и описаны в чеховедении, многие же до сих пор остаются не проясненными. Среди них могли быть и впечатления, повлиявшие на появление этой комедии загадочного символического образа, звука лопнувшей струны.

Головачев, А.Г. «Звук лопнувшей струны» непрочитанные страницы истории «Вишневого сада»  [Текст]// Литература в школе. - 1997. - №2. - с. 34.

В комедии «Вишневый сад» Чехов представил читателю «портрет» реального, массового человека, выписанный «в полный рост», художественно осмыслил его положение в мире, его судьбу, психологию и язык. Получился комический образ человека в контексте эпического состояния мира, его движения во времени и пространстве. Только теперь, в последние минуты, отпущенные персонажам до отъезда , почувствовали они веление времени, тяготившего их в жизни, как бессмысленное бремя. Только в минуту расставания с родным гнездом брат и сестра почувствовали себя родными, только теперь — и на миг — пережили они горечь разлуки и утраты. Финал пьесы предопределен временем, которое вынесло приговор имению с вишневым садом и всех расставило по местам. В финале пьесы и финал жизни человеческий — Фирса, отставшего от других на жизненном пути. Эпический мотив умирания звучит элегически торжественно, потому что «сцена пуста», она покинута комическими актерами. Тишина — такая глубокая, что слышен даже странный, неясный звук — словно с неба.

Афанасьев, Э.С. «Вишневый сад» А.П. Чехова: ироническая комедия [Текст]// Литература в школе. - 2001. - №2. - с.19.

Только по истечении нового столетия Чехова начали воспринимать как умудренного трагического провидца. Ибо как же иначе прочесть знаменитый финал его последнего сочинения: «Слышится отдаленный звук, точно с неба, звук лопнувшей струны, замирающий, печальный. Наступает тишина, и только слышно, как далеко в саду топором стучат по дереву. Занавес».
«Конец — молчание», «дальше — тишина» - так уходил из жизни принц Гамлет, величайший трагический герой последних пяти столетий. На рубеже двадцатого и двадцать первого веков известный французский театровед Жорж Баню подвел итог очередного завершившегося этапа в постижении последней чеховской пьесы: «Читать «Вишневый сад», зная каким будет ХХ век. Тут -то и начинается трагедия».

Головачева, А.Г. «Что за звук в полумраке вечером? Бог весть...» образ — символ в пьесе А.П. Чехова «Вишневый сад» [Текст]// Уроки литературы. - 2007. - ?10. - с. 5.

В «Вишневом саде» с предельной полнотой выявилось одно из основных качеств реализма Чехова: многоаспектность подхода писателя к жизни. В каждой концепции ее, развиваемой отдельными героями, такими как Раневская, Лопахин, Трофимов, есть своя частица правды, они взаимно оппонируют друг другу. Но сквозь эти споры прокладывает себе дорогу некоторая неуклонная прямая, которая складывается из честности и добросовестности, благородства помыслов и дел. Не все истины жизни в одинаковой цене у Чехова, но он показывает, как много этих истин, как они взаимодействуют друг с другом, притягиваются и отталкиваются, и полная истина обрисовывается не как монополия отдельного мнения, а как результат совокупного соединения подлинных истин.

Кулешов, В.И. Жизнь и творчество А.П. Чехова [Текст]: Очерк / В.И. Кулешов. - М.: Дет. Лит., 1982. - 175 с. - с. 135.
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