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Литературная композиция
5-6 класс Составитель: Бабич Т.А.
СВЯТАЯ   МУЧЕНИЦА  ТАТИАНА

Имя. Имя дается  каждому человеку. Имя делает судьбу.
                                     Имена
Имена, имена, имена –
В нашей речи звучат не случайно:
Как загадочна эта страна -

Так и имя - загадка и тайна.

В этой жизни, а может, и в той,

Под земною звездой небесной

Охраняет любого святой,

Не для каждого, впрочем, известный

Посреди разоренной земли

На ветру разгорелась рябина.

В сентябре прозвучит Натали.

В октябре отзовется Марина.

И посыплется с веток листва.

За Крещеньем  вздохнет Татьяна,

Землю, кутая в шарфик метели.

В этом имени  сердца пламя,

Что враги потушить не сумели.

Не убавить уже, не прибавить,

Имена ведь - не просто слова,

А почти воплощенная память.

А. Бобров.

25 января – Татьянин день. Много девочек, женщин носят с радостью это исконно русское имя.

 «Татьяна вся родная, вся из русской земли, из русской природы, загадочная, темная, глубокая, как русская сказка. Душа ее проста, как душа русского народа. Татьяна из того сумеречного древнего мира, где родились Жар-птица, Иван-царевич, Баба-Яга - «там чудеса, там леший бродит, русалка на ветвях сидит…» - так писал о пушкинской Татьяне, героине романа в стихах «Евгений Онегин»  Дмитрий Мережковский.

25 января христианская Русь отмечает Татьянин день в память Татианы- великомученицы. Если вас беспокоят сильные головные боли, бессонница Татиана помогает в исцелении этих и  многих болезней, если очень устали, то обратитесь к иконе великомученицы в день 25 января и обязательно будете услышаны. Икона эта чудотворная, помогла очень многим людям в исцелении.
Святая родилась в знатной римской семье. Её отец, тайный христианин, воспитал дочь в вере. Достигнув совершеннолетия, Татиана стала служить в одном из храмов Рима. Все свои силы отдавала на служение больным. Когда же начались гонения на христиан, Татиана была схвачена и приведена в храм Аполлона для принесения жертвы. Святая помолилась - и внезапно произошло землетрясение, идола разнесло на куски, обломки храма придавили многих жрецов. Тогда святую подвергли мучениям. Предание гласит о том, что из ран Татианы истекало молоко, в воздухе разлилось благоухание. Некоторые из палачей уверовали во Христа и открыто исповедовались.  Другим стало казаться,что их самих бьет кто-то невидимый.
В один их дней мучений святую Татиану привели в цирк и выпустили на нее голодного льва, но тот стал кротко лизать ей ноги. Когда все пытки были исчерпаны, мученицу казнили – отсекли мечом голову. Вместе с ней был казнен и ее отец, открывшей ей основы православной веры.

Я так молилась: «Утоли

Глухую жажду песнопенья!»

Но нет земному от земли

И не было освобожденья.

Как дым от жертвы, что не смог

Взлететь к престолу сил и славы,

А только стелется у ног,

Молитвенно целуя травы,-

Так я, господь, простерта  ниц:

Коснется ли огонь небесный

Моих сомкнувшихся ресниц

И немоты моей чудесной?

                                                          Анна Ахматова

Вот теперь и вы знаете о жизни и смерти святой мученицы Татьяны.
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Но Татьянин день – это еще и праздник всех студентов. В этот день 25 января 1755 года  императрица Елизавета Петровна подписала указ об основании Московского университета. В царское время в это день студенты не учились, а весело праздновали.
Сто русских имен  [Текст] /сост.Л.Конева. - Минск: Харвест,2004.- С.305.

КАК МОСКВА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТОЛИЦЕЙ СТАЛА

Когда-то считалось, что университеты - дело европейское. Где уж России лапотной гнаться за немецким или французским прогрессом! Но постепенно и в Московии  стали думу думать: как собственных ученых вырастить? При царе Федоре Алексеевиче в самом центре столицы была открыта первая академия на Никольской улице, но этого было так мало! Нужен  был университет, чтобы «свет науки явити».
Идея открыть такое учреждение пришла в голову Михайле Васильевичу Ломоносову. При поддержке Ивана Ивановича Шувалова  хлопоты ученого увенчались успехом.
И вот  в сентябре 1754 года царица Елизавета приняла решение об основании  в старой столице университета. Почему именно в Москве, а не в Петербурге? Ответ нужно искать в правительственном Указе. Оказывается, именно «В Москве великое число… живущих дворян и разночинцев», здесь также «дешевые средства к содержанию и …обилие родства и знакомств у студентов и учеников», а также «великое число домашних учителей, содержимых  помещиками в  Москве». Вот так Москва стала первой столицей знаний!
 25 января 1755 года  /12 января  по старому стилю/, в праздник святой  великомученицы Татианы, императрица  подписывает Указ о создании университета. Отделений /факультетов/ вначале было три: нравственных и политических наук, физических и математических наук и наук врачебных. Было образовано 10 кафедр, каждую возглавлял профессор.
А так как профессора в первые годы существования университета были в основном иноземцами, то лекции они читали по-немецки и латыни. Только через 13 лет по Указу Екатерины II «для лучшего распространения в России наук начались лекции во всех трех факультетах на российском языке». Как сказал на своей лекции профессор Поповский «нет такой мысли, кою бы по-российски изъяснить было невозможно».
И еще одна особенность отличала Московский университет: учиться в нем могли и дворяне, и дети купцов, и даже вольноотпущенные крестьяне. «В  университете тот студент почтеннее, кто больше научился, а чей он сын – в том нет нужды»-писал Ломоносов. Он же настоял на бесплатном обучении студентов, а также на учреждении для них степендий. В 1837 году митрополит Московский Филаретосвятил домовой храм при университете во имя святой мученицы Татианы. После революции, в 1919 году церковь при университете закрыли.а святыни уничтожили, и лишь в 2004 году святейший патриарх Московский и  всея Руси Алексий II совершил Великое освящение храма Святой Мученицы Татианы. И вновь к ней потянулись толпы страждущих за помощью святой, обращаясь к ней с этой молтитвой.

Чудотворные иконы. [Текст]/М.:Логос-Медиа, 2009.-С.122-123.
«О  СВЯТАЯ  МУЧЕНИЦЕ, ТАТИАНО, ПРИМИ НАС, МОЛЯЩИХСЯ  И ПРИПАДАЮЩИХ  К СВЯТОЙ  ИКОНЕ ТВОЕЙ, МОЛИСЯ О НАС, ДА ИЗБАВИМСЯ  ВСЯКИХ СКОРБЕЙ  И  БОЛЕЗНЕЙ ДУШЕВНЫХ  И ТЕЛЕСНЫХ  И  БЛАГОЧЕСТИЕ  ПОЖИВЕМ  В    НАСТОЯЩЕМ  ЖИТИИ, И  В БУДУЩЕМ  ВЕКЕ  СПОДОБИ  НАС  СО  ВСЕМИ  СВЯТЫМИ ПОКЛОНЯТЬСЯ  В  ТРОИЦЕ  СЛАВИМОМУ  БОГУ, ОТЦУ  И  СЫНУ  И СВЯТОМУ ДУХУ, НЫНЕ  И  ПРИСНО  И  ВО ВЕКИ  ВЕКОВ.АМИНЬ.»
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Сегодня МГУ носит имя М.В. Ломоносова.Сейчас в университете 33 факультета и обучаются около 15 тысяч студентов.

И по-прежнему все они очень любят отмечать праздник всех студентов -Татьянин день!

Гуллер ,Ю. Москва учится [Текст]/Ю.Гуллер//Детская энциклопедия.-2006.-№9.-С.25-26.

Ах,Таня,нынче праздник твой,

Зима морозцем салютует,

И по широкой мостовой

Опять лошадками гарцует.

И все студенчество сейчас

Твой день с любовью отмечает

И песнями,и блеском глаз,

И оживленьем неслучайным.

А значит,радуюсь и я,

Любя тебя,гордясь тобою,

И радость плещется моя

Волной незримого прибоя.

                                                             И.А.Яворовская

Итак,она звалась ТАТЬЯНОЙ…
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Это имя очень нравилось великому русскому поэту А.С. Пушкину. Главной героиней своего романа в стихах «Евгений Онегин» он сделал Татьяну Ларину.
Итак, она звалась Татьяной.

Ни красотой сестры своей.

Ни свежестью ее румяной

Не привлекла б она очей.

Дика! Печальна, молчалива,

Как лань лесная боязлива.

Она в семье своей родной 

Казалась девочкой чужой.

Она ласкаться не умела.

К отцу, ни к матери своей;

Дитя сама в толпе детей

Играть и прыгать не хотела

И часто целый день одна

Сидела молча у окна.
Татьяна - это женщина, как мороз, и огонь, холод и жар, как мир Природы. Она влюбляется в Евгения Онегина, и первая признается в своем письме в своих чувствах. Но Онегин прошел мимо своей любви, своей Души и был жестоко наказан страданиями. Ведь судьбу нельзя ни обольстить, ни купить, ни украсть. Его Любовь прошла мимо не узнанная и не оцененная им, в этом вся трагедия романа.

«ИМЯ НАШЕ…ТАИНСТВЕННО ПРЕДОПРЕДЕЛЯЕТ НАШИ ДУРНЫЕ И НАШИ ХОРОШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ, ПО ИМЕНИ ЖИТИЕ, А НЕ  ЖИТИЕ ПО ИМЕНИ» - писал священник Павел Флоренский.

А знаете ли вы, что в годы Великой Отечественной войны Зоя Космодемьянская назвалась фашистам именем Татьяна. С этим именем она и умерла, вытерпев все пытки фашистов и издевательства врагов. Палачи сами поразились стойкости и мужеству семнадцатилетней девчонки. Зоя взяла себе имя Татьяна, потому, что для нее всегда примером была мужественная героиня Гражданской войны Татьяна Соломаха, погибшая от рук врагов, но не сломленная. 

О ней, о Татьяне Соломахе, прочитала Зоя книгу, плача над ее страданиями и дав клятву быть похожей на Таню. Немцы казнили юную партизанку, так и не узнав ее настоящее имя.
Хорони, хорони меня, ветер,

Родные мои не пришли.

Надо мной блуждающий вечер

И дыханье тихой земли.

Я была, как и ты, свободной,

Но я слишком хотела жить.

Видишь, ветер,мой труп холодный,

И некому руки сложить.

Закрой эту черную рану

Покровом вечерней тьмы

И вели голубому туману

Надо мною читать псалмы.

Чтобы мне легко,одинокой

Отойти к последнему сну.

Прошуми высокой осокой

Про весну,про мою весну.

Анна Ахматова.
Космодемьянская,Л. Повесть о Зое и Шуре [Текст]/ Л. Космодемьянская. - М. Детская литература,1989.
И еще об одной Тане пойдет сегодня речь. Эта девочка жила в Ленинграде. Обыкновенная девочка из обыкновенной семьи. Таня Савичева.

Она родилась в 1930 году,в семсье была самой маленькой и самой любимой. С августа 1941 года город оказался в блокаде. Начался голод. С ноября детям  давали 125 грамм хлеба на весь день.Таня стала терять всех своих близких день за днем. Детская ручка выводила в блокноте эти страшные слова 
1.Женя умерла 28 декабря в 12ч.30 минут.1941г.

2.Бабушка умерла 25 янвапря в 3 часа 1942 года.

3.Лека умер 7 марта в 3 часа утра 1942г.

4.Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи 1942 г.

5.Дядя Леша 10 мая в 4 часа дня 1942г.

6.Мама,13 мая ,в 4 часа 30 минут 1942 г.

УМЕРЛИ ВСЕ,ОСТАЛАСЬ ОДНА ТАНЯ…

Таню нашли.Вывезли на большую землю,в Горьковскую область,но было уже поздно,девочка скончалась от тяжелой болезни.
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Миксон, И.Жила, была [Текст] /И. Миксон - Ленинград: Детская литература,1991.
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Сарайлич И.

Таня, Танюша.

О, если бы можно тот май

Продолжить на десятилетье!

В Ленинграде цветет жасмин.

Как будет цвести и двадцатилетье спустя.

Слушай, малышка,

Брось Маршака и Чуковского

И на улицу выбеги.

Не пропусти ни единого дня-

В жизни твоей их осталось

Самая малость.

А Маршак не станет серчать за  то,

Нет, Маршак не осудит тебя,

Что ты в этом мае ему изменила.
Милая, детских писателей сердит лишь то,

Что читатели умирают так рано.

О, когда бы я мог,

Я послал бы в письме тебе все

Человечества лучшие годы!

Май 41- удивительный год!

Живы все Савичевы.

Мама печет пирожки,

Бабушка тихо ворчит.

Таня, Танюша.

Май 41-какой замечательный год.

И какой короткий.

О, святая девочка Ленинграда!

Скоро уже загремит канонада,

И блокада начнется.

Выйди на улицу!

Не пропусти ни единого дня!

В жизни твоей их осталась самая малость!

Таня Савичева не стреляла в фашистов, и не была отважной разведчицей у партизан. Она просто жила в своем городе в самое трудное время. Но может быть, фашисты, поэтому и не вошли вЛенинград, что в нем жила Таня Савичева и жило много других девчонок и мальчишек, которые так навсегда и остались в своем времени.

На третьем километре Дороги жизни поставлен памятник «Цветок у дороги» всем детям блокадного Ленинграда. На лепестках этого цветка высечены слова «ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ СОЛНЦЕ!», а рядом каменные страницы Таниного дневника.
25 января – ТАТЬЯНИН день. Поздравляем всех девочек, женщин, девушек с этим праздником. Имя это пусть как солнышко согревает окружающих, охраняет  и помогает всем Татьянам.

Помните,«ПО ИМЕНИ ЖИТИЕ, А НЕ  ЖИТИЕ ПО ИМЕНИ»
Крещенская Татьяна.

Это вьюги, стужа, сани.

Это иней на ресницах.

Это тройка, кони-птицы,

Что летят, летят по полю,

Там, где ветер, там, где воля.

Снег искрится, сыплет с неба,

Заметает косы  следом.

И суровая зима

Удивляется сама,

Что крещенскую Татьяну

Очень любят россияне.

Всем, кто носит имя это:

Прославления поэтом,

Ангелов хранителей

Верных небожителей.
Татьяна Бабич
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