Областной семинар

В Гуковском музее шахтерского труда им. Л.И. Микулина 21 октября состоялся област​ной научно-практический семинар на тему: «Коллекции музеев Ростовской области как по​тенциал патриотического воспитания подраста​ющего поколения: опыт взаимодействия куль​туры и образования». Участниками семинара стали директора и научные сотрудники музеев Ростовской области, ведущие специалисты Пе​дагогического института ЮФУ, представители Молодёжного правительства и Министерства культуры Ростовской области. Между участни​ками состоялся обмен мнениями по вопросам патриотического развития и воспитания детей.

В рамках семинара прошла социально-пат​риотическая акция «От героев былых времен». Под руководством молодежного министра куль​туры Ростовской области Алимова И.Б. студен​ты ДГТУ и ЮФУ, совместно с исследовательским клубом «Поиск» МОУ СОШ № 2 г. Гуково, привели в поря​док территорию захо​ронения венгерских и румынских военноп​ленных в поселке шах​ты «Ростовская».

Все гости познако​мились с экспозицией и опытом работы Гуковского музея. «По времени шагая в такт: шахтерский труд в ас​пекте событий XX века» - тема заседания в музее клуба «Поиск» (руководитель Рудако​ва З.Н., учитель исто​рии МОУ СОШ № 2 г. Гуково). История раз​работки угольных месторождений на Дону была представлена ин​сценировкой поэмы Прожориной Т.Ф. в исполнении участни​ков самодеятельного молодежного клуба «Ровесник» и клуба литературного чтения «Родное слово» ДК «Антрацит». А затем продолжили путеше​ствие по музейной эк​спозиции, знакомясь с предметами эпохи. Воспитанники клуба «Поиск» представили презентацию результа​тов своей поисковой работы, «покатались» в людской вагонетке, попробовали шахтерский тормозок и даже вспомнили шахтерские байки, которые слышали от отцов — шахтеров. Завершили музейное занятие участники само​деятельного молодежного клуба «Ровесник», исполнив песню «Шахтерская Русь».

Подведение итогов семинара и акции «От героев былых времен» состоялось около мемо​риала военнопленным.

                                                Колтунова А., научный сотрудник музея.
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