Дорогу и трибуну – молодым!

Есть ли власть и полномочия у молодого политика? И нуж​ны ли городу молодежные организации? Ростовская область, а в частности наш город, вот уже во второй раз с уверенностью отвечает на этот вопрос утверждением.

Власть мэра, депутатов и адми​нистративных работники» Город​ской Думы, несомненно, весома в обществе и способна влиять на умы горожан. Но программы серьезных политических мужей в настоящее время требуют опоры, поддержки и доверительного отношения со стороны основной аудитории и главной силы города — молодежи. В связи с этим Гуковской городс​кой Думой еще в начале сентября было принято решение об утверж​дении при органах государственной власти Молодежного парламента, члены которого будут содейство​вать в осуществлении информаци​онно-аналитической и консульта​тивной деятельности в сфере мо​лодежной политики, а также при​нимать участие в обсуждении про​ектов муниципальных целевых программ в области защиты прав и интересов молодых.

Созыв и работа Молодежного парламента — явление не новое. Опыт и практика молодежных объединений в Ростовской облас​ти, а именно в г. Гуково показа​ли, что взаимодействие политичес​ких поколений в городской струк​туре является путем решения если не большинства, то многих соци​альных и общественных проблем.

Функционирование же нового Молодежного парламента намечено на конец текущего года. Та​ким образом, руководство города получит прямую возможность изучения мнений молодежи о де​ятельности органов местного са​моуправления по реализации мо​лодежной политики на сегодняш​ний день. Молодые люди, утвер​жденные на выборах в члены Мо​лодежного парламента, могут почувствовать себя правой рукой депутата от определенного окру​га, который они представляют. Тем самым, задействованность в политической структуре предста​вителей деятельной молодежи, даст возможность его руководству выявить пробелы в политическом урегулировании основных и дос​таточно быстрых в своем разви​тии проблем нашего города.
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