В интересах молодежи 

27 ноября состоятся выборы членов Молодежного Парламента при гуковской городской Думе. На сегодняшний день документы на выдвиже​ние подали 9 человек - это самовыдвиженцы и кандидаты от полити​ческих партий «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и КПРФ. Стоит отметить, что участво​вать в выборах могут молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет.

Состоятся выборы по округам, по при​меру того, кик проходят они в городскую Думу. Будут избраны 23 молодых депутата. В парламент попадут представители гуковской молодежи, которые победят на выбо​рах.

Молодежный Парламент должен макси​мально представлять интересы молодежи. Участие в выборах — это хороший шанс про​явить себя. Нужна преемственность и сме​на поколений, чтобы в политику, законода​тельную, исполнительную власть приходи​ли люди с активной жизненной позицией.

Выдвинуть кандидатов в Молодежный Парламент могут общественные объедине​ния, учебные заведения, организации и по​литические партии. Также допускается са​мовыдвижение. Заявки от кандидатов при​нимаются до 15 ноября. В голосовании при​мут участие жители Гуково в возрасте от 14 до 35 лет.

Для проведения выборов должны быть сформированы участковые избирательные комиссии, выдвижение которых будет про​ходить с 15 по 19 ноября. Будущим парла​ментариям необходимо предоставить в уча​стковую избирательную комиссию, распо​ложенную в здании Администрации г.Гуково (кабинет №23) следующие документы: направление или заявление, ксерокопию паспор​та и справку с места учебы или работы. Агитация кандидатов в Молодежный Парламент будет вестись по общим правилам проведения избирательных кам​паний и закончится в 00:00 пе​ред днем голосования.

Молодежный Парламент должен будет проводить заседа​ния не реже, чем раз в два ме​сяца. А председатель будет из​бран путем тайного голосова​ния. Приглашаем молодежь на выборы!

              М.В. Манило, председатель городской избирательной комис​сии по выборам в Молодежный Парламент.
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