Развитие детских садов – важно!

Развитие сети дошкольных учреждений остается одним из приори​тетных направлений в работе исполнительной власти, об этом заявил мэр Гуково Виктор Анатольевич Горенко в ходе посещения несколь​ких детских дошкольных учреждений города. Также в рабочей поезд​ке приняли участие заместитель главы Администрации г. Гуково Оль​га Ивановна Чумакова, заведующая отделом образования Елена Кон​стантиновна Лазченко и ведущий специалист сектора защиты прав потребителей, торговли и общественного питания Департамента по имущественным отношениям Наталья Александровна Кондрашкина.
В ходе проверки были осмот​рены детские сады: «Сказка», «Ко​локольчик», «Ручеек». Все три дошкольных учреждения являют​ся среднестатистическими, то есть их проблемы схожи с теми, с ко​торыми сталкиваются практичес​ки по всех городских детсадах — это вопрос нехватки мест.

Заведующая детским садом «Сказка» — Татьяна Алексеевна Константинова рассказала, что данное дошкольное учреждение рассчитано на 230 детишек и на 40 освобождающихся в этом году мест уже подано 155 заявлений.

Сегодня с вопросом нехватки мест в детских дошкольных учреж​дениях столкнулись практически по всей России. Судя потому, что выпускники детских садов быва​ют полностью подготовлены к уче​бе в школе, можно сделать вывод:

— педагогические коллективы с поставленной перед ним задачей отлично справляются. В «Сказке» есть логопедическая группа, сту​дия по обучению народным тра​дициям, кабинет психолога, зим​ний сад, экологическая студия, музей.

Визит мэра в детский сад «Ко​локольчик» пришелся на обеден​ное время. Появление незнакомых взрослых несколько насторожило ребятню, но детская открытость и искренность взяла верх над недо​верием, и малышня в один голос сказала: «Зрав-ствуй-те». «Здрав​ствуйте, дети! — был ответ мэра. Хорошо сегодня пообедали?» И снова дружное: «Да!» Детишки, об​ступив мэра, с удовольствием от​вечали на его вопросы: «Кормят— вкусно!», «Воспитатели — доб​рые!», «Зарядку — делали!». Воспитатели, подключившись к разговору, рассказывали о проблемах.

У «Колокольчика» два здания — одно было постро​ено в 1950 году, другое трид​цатью годами позже. Косме​тический ремонт персонал садика производит своими силами, но необходим и кап​ремонт. Вторая проблема — это замена водопровода. Во дворе учреждения располо​жен подвал для хранения овощей, его нужно утеплить, укрепить крышу.

Говорили педагоги также и о замене покрытия дорожек па участке, и о том, что пет спортивной площадки, о том какой старый асфальт, но пе​риметру здания, что рассыпа​ются ступеньки при входе.

В.А. Горенко внимательно выс​лушал все просьбы и пожелания, дал соответствующие распоряже​ния заместителям.

— Проблем много, их нужно ре​шать постепенно, — пояснил В.А. Горенко. — Первоочередная зада​ча — замена водопровода, средства на эти нужды будут заложены в городской бюджет 2011 года.

В «Ручейке» гостей встречала заведующая Людмила Ивановна Нарышкина. И снова экскурсия по детскому саду: группы, столовая, медкабинет... Времени немного, а хочется псе показать, да еще и о проблемах рассказать. Здесь также работа с детьми организована на высоком уровне, но вот для реше​ния некоторых вопросов сил со​трудников дошкольного учреждения  явно недостаточно.  На участ​ке мало игрового оборудования, требуют ремонта беседки, но зада​ча, требующая немедленного реше​ния это установка ограждения по периметру территории «Ручейка», на эти цели будут выделены сред​ства, из муниципального бюджета в 2011 году.

                                           Пресс-служба Администрации г. Гуково.
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