Здесь дело всем до всех, здесь верят в твой успех!

С 1946 года выпускает ква​лифицированные кадры Про​фессиональное училище №63 нашего города. Все в городе знают: в креативности, поис​ке, стремлении к новизне ему нет равных.

Сегодня училище готовит поваров-кондитеров, продав​цов широкого профиля, опе​раторов ЭВМ и парикмахеров.

Диплом выпускника это​го училища — своеобразный знак качества, высокого уров​ня подготовки.

Учащиеся проходят прак​тику, закрепляют навыки в трудовых коллективах города: кафе «Встреча», ООО «Уни​версам- 1», ООО «Титул», ООО «Юбилейное», ООО «Кег - Сервис», МУП Комбинат детского питания, ЗАО «Тандер» (магазины «Маг​нит»), магазина «Удар по це​нам», салонов красоты «Да​рья», «Ирис», «Улыбка», «Имидж», «Диана» и другие.

Накануне юбилейной даты мастер производственного обу​чения этого училища Любовь Владимировна Гусева стала победителем в номинации «Зо​лотые руки» зонального этапа областного конкурса педаго​гических работников профте​хобразования.

Четверть века руководит этим талантливым коллекти​вом творческий, энергичный человек Галина Геннадьевна Склярова.

Благодаря ее профессио​нализму, любви к своему делу училище всегда соответствует требованиям времени, дает профессии, востребованные на рынке труда.

- В День юбилея поздрав​ляю наших ветеранов. Родякин Михаил Григорьевич, Баладина Лидия Федоровна, До​рофеева Людмила Ивановна, Никитина Елена Федоровна, Рыбальченко Нелли Алексан​дровна, Кукушкина Алексан​дра Александровна, Дерябина Нина Петровна, Скоробогатов

Юрий Иосифович и многие другие, мы любим и ценим вас, мы благодарны вам за ваш опыт и вклад в развитие наше​го училища.

Желаю всем своим колле​гам, всем учащимся интерес​ных идей и их талантливого воплощения в жизнь! — гово​рит Г. Г. Склярова.

К этим пожеланиям при​соединяются все читатели на​шей газеты!

                                                                           Е.Давыдова
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