От благоустроенных коттеджей до вертолетного завода

Пресс-конференцию со средствами массовой инфор​мации провел главный архитектор города Владимир Ва​сильевич Воблый. Он рассказал журналистам о разви​тии города, о строительстве промышленных предприя​тий, многоэтажных домов и коттеджей. В.В. Воблый отметил, что задачей территориального планирования г. Гуково является обеспечение устойчивого развития города, создание благоприятной среды жизнедеятель​ности человека.

О жилом фонде

В настоящее время жилой фонд города составляет 1455 тыс. м2 общей площади. В среднем на од​ного человека приходится 21,2 м2 жилья, это намного выше анало​гичных показателей но Ростовской области и России в целом. 30% жилья размещено в индивидуаль​ном жилом фонде и 70% — в многоквартирных жилых домах. Гене​ральным планом развития города предусмотрено до 2025 года пост​роить более 700 тысяч кв. м жи​лья. Дома, находящиеся в аварий​ном состоянии будут сноситься, а на их месте возводиться новые. В настоящий момент идет строи​тельство многоквартирных домов по улице Ковалева и закончено по Костюшкина. Улица Красносулинская застраивается коттеджами. При этом индивидуальная ма​лоэтажная застройка занимает большую часть территории жилых зон и формирует общественно-де​ловые участки. Планируется созда​ние нового квартала жилой заст​ройки южнее улицы Бетонной между микрорайонами Гуково-центр и шахты «Октябрьская», там также сформируются зоны опто​вой торговли и ярмарок. Кроме того, будет создан молодёжный спортивно-развлекательный центр в посёлке шахт №24 и №26.

Об озеленении

Общая площадь зеленых насаж​дений в Гуково составляет 59,5 га, при этом на 1 человека приходит​ся всего 8,7 кв. м, что намного ниже норматива. Чтобы исправить ситуацию с дефицитом насажде​ний в городе, необходимо больше озеленять парки, лесопарки, скве​ры, бульвары. Наиболее крупные объекты зеленого строительства — это зеленая зона по улице Мира, парк у пруда на улице Бургустинской, бульвар в жилой зоне «Окно в Россию» (район въезда с Украи​ны в посёлок шахт №24 и №26), бульвар в проектируемом микро​районе Южный. На базе городс​ких лесонасаждений создаётся ле​сопарк.

О развитии экономики

На сегодняшний день на Гуковской территории находится толь​ко одно угольное предприятие — шахта «Ростовская» остальные, как известно, расположены на Красносулинской земле. При падении угольного производства в городе необходимо развитие другой про​мышленности. Комплексным пла​ном предусмотрено создание промзоны севернее дороги, соединяю​щей поселок шахты «Ростовская» с микрорайонами Приовражным и Алмазным. Там планируется строительство новых предприя​тий: по выпуску монокремния, базальтового волокна, вертолет​ного завода, а также предусмот​рена реконструкция шахты 39/40. Но, чтобы все это осуществить, необходимо выкупить часть Красносулинской земли. Территория в границах городского округа в настоящее время составляет 3432 га и относится к категории «земли населенного пункта». Всего в границу города Гуково генераль​ным планом предлагается допол​нительно внести территорию в размере 1586,9 га. Таким образом, общая площадь города в плани​руемых границах населенного пункта составит 5019 га.
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