Лукавые цифры

Закончилась перепись населения. Верить ли Росстату?
Одним из первых ре​зультатов завершившейся переписи можно считать анекдот: «На появление пе​реписчиков 15% москвичей ответили: «Идите на...!»15% - «Ну, сейчас я вам перепи​шусь!» и 70%-«Перепись-шмерепись... Здэсь никаво нэ живёт!»

Государство выделило на Все​российскую перепись 16,5 млрд. руб. На эти деньги год мог бы жить большой город. Оконча​тельные итоги будут подведены в 2012 г. Но насколько можно будет им верить?

Свой ответ уже дали участ​ники форумов в сети Интернет. Одни писали, что «поленились» тратить время. Своеобразным ответом таким «лентяям» стало скандальное обещание челябин​ского мэра С. Давыдова вносить отказников в некий «чёрный список», хотя перепись - дело сугубо добровольное. Другие возмущались, что до них пере​писчики так и не дошли (см. наш интернет-опрос). Третьи - судя по их словам, сами переписчи​ки - рассказывали, как всё было организовано. Среди занятых на переписи были и студенты, работающие бесплатно под ви​дом практики. Отношение к работе было соответствующим. Под жёсткими требованиями «вы​полнить план» переписные листы кое-где якобы заполняли и от бал​ды. То есть каких-то россиян, их возраст, национальность и т. д. просто выдумывали.

По словам главы Росстата А. СУРИНОВА, на фоне десят​ков миллионов россиян, которые приняли участие в переписи, таких сообщений было всё же немного. Там, где информация была не анонимной, нарушения устраня​лись. Поправить картину были призваны «контрольные обхо​ды». Кроме того, сведения про​верят прежде всего с помощью баз данных ЖЭКов. Впрочем, в Росстате говорят, что перепись сама призвана уточнить подоб​ные базы. Мол, местные влас​ти в неблагоприятных регионах получают дотации и на давно уехавших граждан (отсюда тре​бования о приписках от местных чиновников), а в благополучных регионах народа живёт гораздо больше, чем зарегистрировано. Но мигранты-то чаще всего и ос​таются за бортом переписи. Не лучше ли было потратить «пе​реписные» миллиарды на объ​единение уже существующих баз данных миграционной, налоговой, паспортных столов и других - в единый реестр граждан?
Если столько претензий к пе​реписи, то насколько правдива информация Росстата об инф​ляции и других экономических показателях? Темпы роста цен из официальных сводок явно расходятся с тем, как быстро меняются ценники в магазинах на ходовые товары. Насколько выверены решения правительства, если их основа - неточная или да​же лживая информация?
Интернет – опрос «АиФ»
Приняли ли вы участие в переписи населения?
· Да, я участвовал- 59% (1407 голосов)
· Нет, я не участвовал- 41% (975 голосов)

· Всего голосов: 2382
Опрос проводился на сайте WWW.AIF.RU
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