Поддержка малого и среднего бизнеса

Уровень предпринимательства всегда являлся индикатором развития территории, а потому городские власти активно спо​собствуют предпринимательству в Гуково, осознавая важ​ность и значимость малого, среднего бизнеса в решении проблем занятости населения, повышении его благосостоя​ния, и увеличении доходов бюджета. Администрация города видит в предпринимателях своих надёжных деловых парт​нёров и активно привлекает их к выполнению муниципаль​ных заказов. Сами предприниматели настроены довольно оптимистично и отмечают, что помощь, оказываемая им се​годня, довольно значима и ощутима. Об этом говорил на встрече с журналистами Е.А. Озернов, заместитель дирек​тора ООО «Гуковстроймонтаж».

— Не так давно мы узнали, что в Муниципальном фонде местного раз​вития функциони​рует бизнес-инкуба​тор и проводится бесплатное кон​сультирование — рассказывает Е.А. Озернов. — Обратив​шись туда, мы реши​ли поучаствовать в одной из программ поддержки малого и среднего бизнеса: «Возмещение части стоимости основных средств  для действу​ющих предприятий». Благодаря грамотно​му консультированию сотрудников городской Ад​министрации и Муниципального фонда местного развития, на сбор необходимых документов ушло всего 2 дня. Полученные нами средства являются субсидирован​ными. Максимальная сумма под​держки предпринимателю, уча​ствующему в данной программе 300 тысяч рублей. Мы планиру​ем и в дальнейшем участвовать в программе микрозайма.

Уважаемые предпринимате​ли, вы можете получить займ в сумме, не превышающей один миллион рублей и на срок не более одного года. Поэтому он и называется «микрозаймом».

Микрозаймы предоставля​ются на возвратной, возмезд​ной, целевой основе.

И самое главное, процент за пользование микрозаймом со​ставляет не более 10% годовых.
Тему займа предпринимателям продолжила В. В. Власова, сотруд​ник Муниципального фонда мест​ного развития:

— Поиск инвестиции является одной из наиболее сложных про​блем для многих предпринимате​лей. Большинство из начинающих бизнесменов не обладают достаточными финанса​ми для того, чтобы открыть собствен​ный бизнес, поэто​му они вынуждены обращаться в раз​личные кредитные организации или к частным инвесто​рам для получения кредита.

Финансовая под​питка актуальна не только на этапе со​здания и развития своего дела, но и для уже существующих фирм с небольшими доходами, нуждаю​щихся в кредитах.

Получить деньги предприниматели могут различными способами. Но се​годня, в нашем го​роде, самым простым, достаточно быстрым и на льготных условиях является обращение в Муници​пальный Фонд местного развития г. Гуково по ул. Бургустинская, 7, тел. 5-30-70.

Устанавливается процент в размере двух третьих ставки ре​финансирования (учетной ставки) Центрального банка Российской

Федерации, действующей на дату заключения Договора микрозайма плюс четыре процентных пункта. Такие условия только в нашей организации! Займ могут получить все желающие предприниматели малого и среднего бизнеса, заре​гистрированные и осуществляю​щие свою деятельность на территории г. Гуково.
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