ВНИМАНИЮ ВСЕХ ВЕТЕРАНОВ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ!
Во исполнение требо​ваний приказа Министра обороны Российской Фе​дерации 2009 г. № 1177 «О порядке выдачи удос​товерений ветерана боевых действий в Вооруженных Силах Российской Феде​рации», с целью обеспече​ния реализации прав и льгот, установленных Фе​деральным законом "О ве​теранах", организованной и своевременной выдачи удостоверений ветеранам боевых действий, создана комиссия Южного военно​го округа (Северо - Кавказ​ского военного округа)

по адресу: 344026, г. Ростов-на-Дону, пр. Буденовский, д. 43.

Комиссия осуще​ствляет свою работу в соответствии с требова​ниями приказа Министра обороны Российской Фе​дерации от 2 ноября 2009 №1177.

В Вооруженных Силах Российской Феде​рации удостоверения вы​даются:

военнослужащим, в том числе уволенным в запас (отставку) военно​обязанным, призванным на военные сборы, ра​ботникам Министерства обороны СССР и работ​никам Министерства обо​роны Российской Феде​рации, направленным в другие государства органа​ми государственной влас​ти СССР, органами госу​дарственной власти Рос​сийской Федерации, и принимавших участие в боевых действиях при ис​полнении служебных обя​занностей в государствах, указанных в разделе III Перечня государств, го​родов, территорий и пе​риодов ведения боевых действий с участием граж​дан Российской Федера​ции (приложение к Феде​ральному закону от 12 ян​варя 1995 г. № 5-ФЗ "О ветеранах"), а также при​нимавшим участие в со​ответствии с решениями органов государственной власти Российской Феде​рации в боевых действиях на территории Российс​кой Федерации;

военнослужащим, в том числе уволенным в запас (отставку) участво​вавшим в операциях при выполнении правитель​ственных боевых заданий по разминированию тер​риторий и объектов на территории СССР и тер​риториях других госу​дарств в период с 10 мая 1945 г. по 31 декабря 1951 г., в том числе в операци​ях по боевому тралению в период с 10 мая 1945 г. по 3 декабря 1957 г.;

военнослужащим ав​томобильных батальонов, направлявшимся в Афга​нистан в период ведения там боевых действий для доставки грузов;

военнослужащим лет​ного состава, совершав​шим с территории СССР вылеты на боевые зада​ния в Афганистан в пери​од ведения там боевых действий;

лицам, обслуживав​шим воинские части Во​оруженных Сил СССР или Вооруженных Сил Рос​сийской Федерации, нахо​дившимся на территори​ях других государств в период ведения там бое​вых действий, получив​шим в связи с этим ране​ния, контузии или увечья либо награжденным ор​денами или медалями СССР или Российской Федерации за участие в обеспечения указанных боевых действий.

На рассмотрение ко​миссии Южного военно​го округа представляются следующие документы:

- заявление граждани​на по форме;

- 2 фотографии (чер​но-белые) размером 3x4 см без головного убора с правым уголком на мато​вой бумаге;

- ксерокопию паспор​та (1-го листа);

- выписка из приказа соответствующего командира (начальника), под​тверждающую непосред​ственное участие в бое​вых действиях, или реа​лизованный наградной материал.

Реализованный на​градной материал должен подтверждаться выписка​ми из указов Президента РФ, приказов МО РФ и представляться вместе с копиями представлений к награждению.

На военнослужащих, проходивших службу во внутренних и погранвой​сках, МЧС и других и уча​ствовавших в боевых дей​ствиях, удостоверения оформляются в соответ​ствующих ведомствах.

За справками обращаться: Отдел военного комиссариата Ростовс​кой области по городам Гуково и Зверево, г. Гуково, Ростовской области, ул.К.Горка д.68, тел, (886361) 3-20-19, 5-87-30
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