 Шахту «Гуковская» будем пытаться реанимировать

Министр промышленности и энергетики Ростовской области С.А. Михалев в Администрации г. Гуково провел выездное совещание по вопросу погашения просроченной кредиторской задолженности предприятий ОАО «Русский Уголь», расположенных в Ростовской области. В совещании приняли участие: Е.А. Юрин, начальник Уп​равления горнодобывающей промышленности и финансового со​провождения инвестиционных программ; В.А. Горенко, мэр г. Гуко​во; А.В. Макаров, первый заместитель мэра г. Гуково; А.И. Черно​ус, председатель Гуковской городской Думы; А.В. Лозыченко, пред​седатель Гуковского теркома Росуглепрофа; А.Н. Чумаков, мэр г. Зверево; Н.А. Альшенко, глава Администрации Красносулинского района; И.В. Мосин, исполнительный директор ОАО «Русский Уголь».

И.В. Мосин, проинформирован со​бравшихся о том, что кредиторская за​долженность существует только внутри г холдинга, что убытки ОАО «Русский Уголь» в 2010 году значительно сокра​тились по сравнению с предыдущим го​дом. Исполнительный директор оптими​стично прогнозировал, что 2011 год для холдинга будет еще лучше в финансово-экономическом отношении. И.В. Мосин рассказал также, что банкротить или «бросать» предприятие никто не соби​рается, что по шахте «Гуковская» гото​вится бизнес-план, что две проходчес​кие бригады должны начать работу в шахте в следующем году, так как ее угольные запасы велики, а антрацит очень востребован. Кроме того, как со​общил, И. В. Мосин в Гуково будет создаваться новая управленческая струк​тура «Русский Уголь» — Дон», и, самое главное, будет совершенствоваться сис​тема оплаты труда

Мэр г. Гуково В. А. Горенко поднимал на совещании вопрос обеспечения гуковчан пайуглем. А.В. Лозыченко акценти​ровал внимание исполнительного дирек​тора ОАО «Русский Уголь» на том, что у шахтеров Гуково и Зверево самая низкая в угольной отрасли страны зарплата.

В ходе рабочей поездки в Гуково ми​нистр промышленности и энергетики С.А. Михалев встретился с жителями ул. Гоголя (дома №35 и №39) по проблеме газификации этих домов. В беседе с жи​телями ул. Гоголя принимали участие мэр В.А. Горенко и директор «Гуковогоргаза» В.Е. Шевченко.
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