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«Тяжело в ученье, легко в бою»

/А.В. Суворов/

На всех этапах существования Российского государства русским людям постоянно приходилось вести  вооруженную борьбу, защищая свои земли от иностранных захватчиков.

В Концепции  национальной безопасности России четко сформулированы основные угрозы безопасности страны. Наиболее реальную угрозу представляют существующие и потенциальные очаги локальных и региональных войн, вооруженные конфликты вблизи государственных границ.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации в целях обеспечения надежной защиты отечества и  обороны страны   Федеральным  законом  «Об обороне»  закрепляется  создание Вооруженных Сил, а также  установлена воинская обязанность граждан России.

Меняются структура государства, политический строй, политика правительства, но задача по защите отечества всегда остается первостепенной, поэтому  Вооруженные  силы всегда должны отвечать своему высокому предназначению-защите страны от внешней  агрессии.

Содержание данного рекомендательного списка направлено на военно-патриотическое воспитание молодежи, морально-психологическую подготовку к службе в Вооруженных силах РФ. Молодой  человек узнает об истории создания Вооруженных сил, их  структуре, организации воинского учета, порядке призыва и прохождения военной службы, об альтернативной службе и службе по контракту, о льготах и компенсациях для военнослужащих, отсрочках и освобождении от призыва, о современном состоянии российской армии и новых правилах призыва.
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Армейские новации
«Лишь те-то и друзья, не

На словах – на деле,

Кто наши кандалы и на себя б надели»

/Хисроу/


Служба в армии из тягостной повинности скоро может превратиться в достаточно привлекательное занятие. В Министерстве обороны разрабатывают масштабную программу гуманизации солдатской жизни: не менее десяти таких нововведений ожидают нынешних и будущих призывников.
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Альтернатива
«Хоть и не в боевой  роте, да на важной работе»

/Русская пословица/

Альтернативная гражданская служба – институт для России многострадальный, хотя именно в нашем Отечестве впервые в мире она и появилась. Действительно, стратеги Российской империи не видели смысла в мирное время содержать огромную невоюющую армию, а поэтому предпочитали направлять усилия призывников на что – ни будь более полезное для общества. Когда в наше время разрабатывался Закон об альтернативной гражданской службе, ещё сохранялась эйфория по поводу крушения тоталитаризма и многие считали, что  все люди, во всяком случае демократически ориентированные – братья. Так с кем же воевать и нужна ли вообще армия?

С тех пор прошло два десятка лет и крови было пролито немерено. Все это время АГС была прописана лишь в Конституции - то есть не действовала совсем. Теперь по закону на АГС имеет право абсолютно любой призывник не желающий служить в армии. 


Правда, призывнику приходится доказывать наличие убеждений справками от различных религиозный конфессий. 
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Перечень видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу. Приложение №1 к постановлению Минтруда России от 3 марта 2004г. №27 [Текст]//Известия. – 2004. – 1 апреля. – С.5
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Честь офицера
«Офицер есть образ Родины 

для солдата на поле боя»

/А. Платонов/


Офицерский корпус – основа любой армии, главный организатор и непосредственный исполнитель задач в области военного строительства, обеспечения обороны и безопасности страны. Именно на офицерском составе, его выдержке, стойкости, преданности Отечеству держалась во все времена и держится сегодня боеготовность Вооруженный Сил. Неудивительно поэтому, что в личном геройстве, мужестве и отваге офицеров заключалась одна из причин массового героизма, доблести и отваги рядового и сержантского состава Советских Вооруженных Сил в годы Великой Отечественной войны. 


Хорошим воспитателем солдата может быть только самоотверженный человек, влюбленный в свою профессию, обладающий высоким чувством долга. 
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Курсантская страница

«Показаться дома в мундире с

золотыми галунами и в кепи,

надетом набекрень,

отдавать на улице честь,

офицерам и видеть, как они в ответ, точно знакомому, будут прикладывать руку к козырьку, вызвать удивленно-почтительные взгляды сестер и младшего брата-все эти удовольствия казались такими заманчивыми, что предвкушение их даже несколько стушевывало, оттирало на задний план  предстоящие свидание с матерью».
            (А и Куприн, «Кадеты»)

Говорят, все новое-это хорошо забытое старое. А иногда, казалось бы,  не просто забытое, а и вовсе канувшее в Лету. Ну кому,  признайте, могло прийти в голову еще пару десятилетий назад, что у нас в стране будет воссоздана историческая конституционно-демократическая партия, признавшая программу партии кадетов 1917 года? Кто бы мог предвидеть, что в государстве, долгие годы по праву гордившемся своими суворовскими и нахимовскими училищами, появятся такие пережитки монархического строя, как кадетские корпуса? Они есть уже во многих крупных городах. Здесь в рекордно короткие сроки сумели возродить дух российских кадетских корпусов, из стен которых вышло немало блестящих офицеров, ученых и политиков, дипломатов и писателей, образованных людей, прославивших свою отчизну. Корпусов, давших миру настоящих мужчин, способны защитить родину, не щадя жизни, не бросить в трудную минуту товарища, не дать в обиду женщину  и подарить улыбку ребенку.
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                                Женщина в погонах

                                                                     «Качается рожь несжатая,
                                                                       Шагают бойцы по ней.                                                                         
                                                                               Шагаем и мы, девчата,

                                                           Похожие на парней.»

(Ю. Друнина)

История знает немало примеров служения отчизне женщин, одетых в военную форму. В наши дни неожиданно остро встает вопрос комплектования армии. Что делать при многотысячном дефиците призывников? Платить миллион за право не служить? А может быть, пригласить  в Вооруженные Силы больше женщин? И нужны ли вообще друг другу армия и женщина?
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Не по уставу

«Служить бы рад – 

прислуживаться тошно»

    /А.С. Грибоедов «Горе от ума»/

В Конституции РФ черным по белому записано: «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Однако отчего возникло это подленькое понятие – «откосить» от армии? 

Наверно, для этого есть ряд причин, но одной из основных является несомненно «дедовщина». Этот термин означавший ранее уважительное отношение к бывалым солдатам и сержантам, в настоящее время прочно закрепился в обыденном сознании как обозначение системы специфических социальных отношений  среди военнослужащих срочной службы, в которых старослужащие помыкают молодыми солдатами, издеваются над ними и всевозможными способами эксплуатируют  их с применением физического насилия. 

Что поможет разрушить неуставные отношения в армейской среде, во многом напоминающие законы уголовного мира?
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Надеемся, что рекомендуемая литература поможет молодому человеку подготовиться к первым шагам самостоятельной жизни, более реально взглянуть  на мир, научить оценивать различные жизненные ситуации и сделать правильный выбор. 

