Внестационарное библиотечное обслуживание населения г.Гуково: цели, задачи, основные формы.
          Переименовав наши массовые библиотеки в публичные, мы не всегда задумывались о том, что не всякая массовая библиотека может считаться публичной. Отличия есть, и очень существенные. Одно из них связано с пониманием нашей основной функции. Массовая библиотека обслуживала, как правило, только тех, кто приходил в нее.  а публичная библиотека - учреждение, работающее в конкретном населенном пункте. И живущее на ее территории население - ее потенциальные читатели. Не случайно сейчас  на первое место выдвигается показатель процента охвата населения. Публичная библиотека заинтересована в том, чтобы ее услугами и фондами пользовалась значительная часть населения. Как добиться решения этой сложной задачи?
             Чтобы добиться более широкого охвата населения г.Гуково библиотечным обслуживанием было решено организовать в библиотеках ЦБС внестационарное обслуживание.

              Задача внестационарных форм библиотечного обслуживания - обеспечение прав граждан на доступ к информации, бесплатное получение полной информации о составе библиотечных фондов ЦБС и другие виды библиотечного информирования, привлечение к чтению населения, доведение библиотечной услуги до каждого жителя в соответствии с его потребностями и интересами.
             К формам внестационарного библиотечного обслуживания относятся: библиотечные пункты, коллективные абонементы, выездные читальные залы, передвижные библиотеки, волонтеры. В нашей ЦБС организованы библиотечные пункты и коллективные абонементы.

             Библиотечный пункт - это территориально обособленное подразделение библиотеки, работу в котором ведет ее штатный работник или библиотекарь-общественник с заключением договора. Библиотечные пункты организуются библиотекой по договоренности с предприятием или организацией, а также в населенных пунктах, не имеющих стационарных библиотек.
             Коллективный абонемент - форма организации обслуживания трудового коллектива, класса, производственного участка на основе договора.
             Внестационарное библиотечное обслуживание должно способствовать доступу пользователей ко всему совокупному ресурсу территории (документному фонду, источникам и средствам информации).

            Перечень бесплатных услуг, предоставляемых населению при внестационарном библиотечном обслуживании, включает:

- обеспечение справочной и консультационной помощью в поиске и выборе источников информации;

 - обеспечение информацией о наличии в библиотечном фонде города конкретных документов, возможностях удовлетворения запросов с помощью других библиотек;
- предоставление самих документов.

            Права пользователей ВСО обеспечиваются::

- обслуживанием независимо от возраста, национальности, образования, религии, политических убеждений и социального положения;

- созданием различных форм обслуживания по месту работы, жительства или учебы, бесплатно осуществляющих основные виды библиотечного обслуживания;

 - предоставлением пользователям совокупного фонда ЦБС;

 - получением документов и их копий по МБА;

 - возможностью пользования другими видами услуг, в том числе, платными;

 - участием в мероприятиях, проводимых библиотекой.

            Конечно, приоритетным направлением внестационарного обслуживания является обслуживание граждан пожилого возраста, инвалидов и участников Великой Отечественной войны. Опытом организации и деятельности библиотечных пунктов и коллективных абонементов поделится  зав. отделом обслуживания ЦГБ.          
