Центральная городская библиотека
Библиографический урок


г. Гуково

2010


Цель работы – познакомить учащихся со справочной литературой, научить ею пользоваться. 


Оформление: К библиографическому уроку оформляется выставка, на которой представлены: тома Детской энциклопедии, словари, энциклопедии словари юного… , справочная детская литература из серии «Я познаю мир».

Занятие начинается с краткого экскурса в историю: рассказ о  книгах энциклопедического характера, первых словарях.


Слово «энциклопедия» появилось на берегах древней Эллады. В переводе на русский язык оно означает «круг знаний». Любой творческий труд немыслим без постоянного обращения к энциклопедиям и др. справочным изданиям. 


Зачем нужен человеку, для которого русский язык является родным, словарь русского языка?


Во первых, есть словари орфографии. В них показано, как правильно писать то или иное слово. Сомневаешься в том, как правильно надо произносить то или иное слово - смотри в словарь и найдешь.

 Толковый словарь  - кладовая языковых богатств, и читать их одно удовольствие: вы узнаете значение десятков, сотен слов, которые слышали или встречали в книгах.


Большинство ребят уже работали с ДЭ и легко отвечают на вопросы: С какой целью они пользовались ДЭ? Каких авторов запомнили? Иллюстрации какого тома больше понравились? Подробно объясняю структуру всего издания. На примере одного тома вместе с детьми знакомились с оглавлением, которое напечатано на форзаце. 

Для облегчения поиска материала наиболее крупные названия тем выделены цветом. 

На примере 1-го тома - «Земля»  обращаем на порядок расположения тем – предмет рассмотрен с различных точек зрения. Сначала даны общие сведения о ест. науках, затем – краткая историческая справка, рассмотрено внутреннее строение Земли и описание, что происходит на Земле и  вокруг неё. Справочный отдел тома включает указатели – алфавитные и предметные.


Чтобы как – то перейти к разговору надо спросить у ребят, чем они увлекаются. 

Как правило, ответы: «Ухаживаем за животными, любим читать о растениях…» Такая беседа позволит перейти к разговору о том, как самому разыскать необходимую информацию в том или ином томе энциклопедии, словаря, справочника. Показать как можно найти ту или иную статью в энциклопедии. Провожу поиск, обязательно, на глазах у ребят. Читаю одну из найденных статей энциклопедии, например об открытии на океанском дне - , и обсуждаю её с читателями: интересны ли сведения, изложенных в статье, понятен ли язык, нужна ли книга, с помощью которой можно так быстро и легко узнать об очень многих необходимых вещах.


После дети самостоятельно знакомятся со справочниками, а через несколько  минут их необходимо проверить. Можно, например, спросить, где можно найти информацию о жирафе, об определенной горе…


Практическую работу превращаю в увлекательное соревнование. Для этого разделяю детей на две команды, попросить одного представителя от каждой команды найти (кто быстрее) по конкретной названной теме. Задание ребята  получают на заранее подготовленных карточках.


Как видим, справочная литература вводит нас в сверкающий всеми красками   мир природы, мир культуры, в духовный мир человека. Она не только призывает мечтать, не только позволяет заглядывать в будущее – она, как добрый наставник, учит трудиться.


При подготовке сценария использован информационный материал 

учебно – методического пособия. Библиотечно – библиографические знания школьникам. – М.: 1989г.

