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Часто выбирая книгу для чтения, вы просто листаете ее. Надо уметь просматривать книгу так, чтобы она сама рассказала о себе. Знакомство с книгой начинается с титульного листа, оглавления, предисловия и послесловия.

Посмотрим на обложку и откроем книгу на титульном листе. / Показать, титульный лист /. Титульный лист, как  «форточка»  для книги, как "дверь" за которой есть что - то интересное. Как и на обложке, мы видим здесь прежде всего фамилию автора и припоминаем - знакома ли она нам или нет.

Зная, например, что такие интересные книги, как: «Витя Малеев», «Приключения Незнайки», «Фантазеры», написаны Н. Носовым вам хочется прочитать и другие книги этого писателя.

А знаете ли вы, о чем пишут Виталий Бианки, Виктор Драгунский и Агния Барто?

У меня в руках книга В.. Бианки "! Кто чем поет?" Как вы думаете, о чем эта книга? О певцах, певицах? Зная, очем обычно писал В.Бианки, можно сразу сказать: о пернатых певцах. Эта книга о птицах, Бианки писал интересные рассказы и сказки о природе и животных.
У разных писателей могут быть книги с одинаковым заглавием. Например, книга « Детство»  есть у Л.H. Толстого,  есть такая книга и у М.. Горького.

Знать автора нужно и для того, чтобы правильно спросить книгу у библиотекаря. Вам скорее разыщут книгу, если вы назовете фамилию ее автора.
Несколько ниже фамилии автора на титульном листе крупным шрифтом  напечатано название книги.

Нередко по названию книги можно сразу узнать о ком  или очем в ней говорится. «Из жизни животных», «Про птиц и зверей», «Книга о расте​ниях». 
Названия некоторых книг тут же привлекают наше внимание, например, «Кто был кто». Справочник о ВОВ.  Любознательный читатель подумает: действительно, кто был кто? И возьмет книгу под таким названием, чтобы получить ответ на этот вопрос.

Под заглавием на титульном  листе нередко стоит подзаголовок.  Для чего он нужен? Чаще всего подзаголовок определяет, как говорят, жанр книги: « стихи», «сказки», «рассказ», «повесть»,          

 «пьеса» и т. д.
Иногда подзаголовок  поясняет, о ком или о чем рассказано в книге. Например, в книге Ю.Радченко  «Вперед, где никто еще не был!»  под заглавием стоит: «Рассказ о русском  землепроходце 18 века Григории Ивановиче Шелихове». Подзаголовок  книги И. Квятковского «Кто бывает в нашем порту» разъясняет: «Рассказы о кораблях». 

На титульном  листе обозначается так же с какого языка переведена книга, если она переводная. Например, книга Д. Дефо  «Жизнь и удивительные приключения морехода Робинзона Крузо». Пересказал Корней Чуковский. А также на титульном листе указано, где и когда книга издана, каким издательством, в каком городе. 

Знакомясь с книгой, просматривая ее, мы никогда не проходим мимо рисунков к ней. И это правильно, потому, что рисунки не только украшают книгу, но и поясняют и дополняют ее. По рисункам - их называют иллюстра​циями - читатель может лучше представить героев книги, лучше понять, когда, где и как происходили события,  в ней описанные.

Часто еще не читая книги, читатель может по рисункам догадаться, о чем в ней будет  сказано. Если вы раскроете «Приключения Незнайки и его друзей»  Н. Носова и увидите рисунки художника А.А. Борисова /фами​лия художника чаще всего указывается после подзаголовка на титульном листе / вы сразу решите, что эта веселая книга о забавных человечках коротышках из Цветочного города и не ошибетесь.

Содержание / оглавление/

Содержание находится в начале или в конце книги. Здесь перечисляются названия сказок, стихотворений, рассказов, повестей, которые помещены в книге. По содержанию легко, не перелистывая страниц, можно про​ветрить все ли рассказы вам знакомы. А также, на какой странице напеча​тан рассказ. Цифры напротив названия рассказа означают страницу,  на которой мы найдем нужное произведение.

В оглавлении больших книг указываются названия отдельных частей или глав. По названиям глав можно догадаться, о чем в них идет речь. Посмотрим, например, содержание к книге Д. Дефо  «....Робинзон Крузо»: В нем перечислены  главы: «Робинзон попадает в плен.- Бегство» или «Робинзон строит лодку и шьет себе новую одежду».

  Иногда оглавление делается в виде вопросов, на которые можно по​лучить ответ, читая главу. Например, книга Ильина М.. «Сто тысяч почему»


Раздел 1, Водопроводный кран.

 главы:     Давно ли люди моются?

                Почему моются водой?
                Зачем воду пьют? 

Предисловие, послесловие и почему их надо читать. 

Во многих книгах имеются статьи, которые озаглавлены: «Предисловие»  или  «Вступительная статья», «Послесловие». Читаете ли вы их, ребята? в детских книгах статьи эти невелики, их прочитать не трудно.

Часто в предисловиях рассказывается об авторе книги. Например, книга Юр. Кушак. «Плывет кораблик в гости»  начинается со статьи «Сверкнул бумажный парус ...». Автор предисловия Сергей Михалков утверждает, что  не всякий человек, пишущий стихи, имеет право обращаться к детям, а лишь тот,  «…Кто помнит, как это быть ребенком среди взрослых. Такие писатели ясно помнят, как дети думают, как они чувствуют, как ссорятся и мирятся,- словом, как растут»

Вот таким поэтом и представляет себе Сергей Михалков Юрия Кушака.

Теперь поговорим о послесловии. Оно помещается в конце книги, и помогает лучше понять прочитанное.

Из беседы для вас стало ясно, зачем нужны предисловия и после​словия, читая их, можно больше узнать о писателе, о стране, в которых происходит событие и многое другое.

Словари исторических названий. 

В книгах также встречаются словари исторических названий. Например,  «Куда летит почтовый голубь или история почты». В тексте упоминаются имена исторических деятелей и непонятные слова. И главная задача словарей объяснить значение слов. Например, вампум - цветные пояса из ракушек, которые несут сообщение  индейскому племени, или пергамент, курьер и т.д.

Алфавитно-предметный указатель.

В книгах познавательного характера часто можно увидеть алфавитно-предметный указатель  Что это? Откроем, например, книгу из серии Я познаю мир  «Опасные животные». На стр. 389 имеется предметно - именной указатель. Читаем акула белая, акула голубая, акула тигровая и т.д. Напротив названий животных указаны страницы , где можно найти в сведения о них.

