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1. История образования Ростовской области

«...Ростовская область - один из крупнейших на юге страны центров многоотраслевой промышленности, развитого сельского хозяйства, науки, культуры. Площадь - 100,8 тыс. кв. км. Протянувшись с севера на юг на 470 км и с запада на восток на 455 км, область соответствует размерам Дании, Бельгии и Нидерландов вместе взятых.

Ростовская область, как административная единица, была образована на основании и постановления ЦИК СССР от 13 сентября 1937 года. Тогда Азово-Черноморский край был разделен на Ростовскую область и Краснодарский край. В 1954 году Ростовская область была разделена на Ростовскую и Каменскую области, но в 1958 году восстановила свою территорию в границах 1937 года...» / Южанская В. Донская земля [Текст] / В.Южанская.- Криница .- 2007.- №7.- С. 10

«...Донской регион функционировал в составе Северо — Кавказского края с 1924 по 1934 гг. 10 января 1934 года Северо — Кавказский край был разделён на Азово — Черноморский край с центром в Ростове - на - Дону и Северо — Кавказский край с центром в Пятигорске. В состав Азово — Черноморского края вошли Северо — Донской округ с 26 районами, Адыгейская автономная область с 5 районами и 110 самостоятельных районов.» / Кислицын,  С.А., Кислицына, И.Г. История Ростовской области (от Земли Войска Донского до наших дней) [Текст]: Учеб. пособие/И.Г. Кислицына, С.А.Кислицын. - Ростов н/Д: Изд-во «Ростовкнига».- 2012.- С.222-223. 
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«...Численность населения - 4,286 млн. человек, более 2/3 которых являются городскими жителями. По численности населения Ростовская область занимает шестое место в Российской Федерации...» / Ростовская область. История и современность: Комплексный атлас [Текст].- Ростов н/Д..: ООО «Донской издательский дом», 2002.- 191 с.

«...Первые в области выборы губернатора, состоялись 29 сентября 1996 года. В 1996 годы Областное Собрание утвердило гимн, флаг и герб Ростовской области.

Областной флаг представляет собой полотнище из трех горизонтальных полос: синей, желтой и красной, объединенных у древка флага белой вертикальной полосой.
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В изображении герба - двуглавых орел, российский и областной флаги, щит с регалиями и символами казачества, колос пшеницы, «александровская» алая лента.
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Словами гимна стали строфы из старинной казачьей песни «Всколыхнулся, взволновался православный Тихий Дон...» / Степаненко Л,Г.
Ростовская область: Географические описания природы.   Учебное пособие по географии [Текст] / Л.Г. Степаненко.- Ростов н/Д.: ООО «Багир», 2005,- 232 с.
«...21 мая 2010 г. депутаты законодательного собрания Ростовской области на внеочередном заседании утвердили кандидатуру Василия Голубева на пост губернатора региона...» 
Назначение Василия Голубева губернатором Ростовской области/ РИА Новости [Электронный ресурс]. - Режим доступа:www URL:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            https://ria.ru/trend/golubev_governeur_rostov_21052010/. – 17.02.2017.  
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«...В.Ю.  Голубев вступил в должность губернатора Ростовской области 10 июня 2010 года».  / Кислицын,  С.А., Кислицына, И.Г. История Ростовской области (от Земли Войска Донского до наших дней) [Текст]: Учеб. пособие/И.Г. Кислицына, С. А. Кислицын. - Ростов н/Д: Изд-во «Ростовкнига».- 2012.- С.332
«...Ростовская область – это не просто точка на карте России. Это более четырех миллионов жителей – хлеборобов и машиностроителей, животноводов и металлургов, горняков и текстильщиков, педагогов и врачей. Всех не перечесть. Личный успех каждого из них складывается в лидерство всей Ростовской области. Так было всегда. И так есть сегодня...»
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Ростовской области – 79 лет./ Большой Ростов [Электронный ресурс].- Режим доступа: www URL: http://big-rostov.ru/rostovskoj-oblasti-79-let/.- 17.02.2017.
2. Города и районы Ростовской области

«...На донской земле до революции и впервые годы советской власти было лишь пять городов, расположенных в низовьях Дона и в Приазовье: Ростов, Таганрог, Новочеркасск и бывшие посады - Азов, Александровск -Грушевский. К северу и к востоку от этих мест на сотни километров не было ни одного города. По берегам живописных рек, по линиям железных дорог и в степной глухомани - везде ютились лишь станицы, хутора, села, а на склонах Донецкого кряжа еще и шахтерские поселки.
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Не узнать ныне старых городов и посадов. Ростов стал крупнейшим экономическим и культурным центром на Северном Кавказе. Родину А.П. Чехова - Таганрог - страна знает как город больших заводов и высокой культура.
 В прошлом военно-чиновничий Новочеркасск стал крупным промышленным и вузовским городом. Дореволюционный посад Александровск - Грушевский, а ныне город Шахты теперь большой благоустроенный центр угольной и текстильной промышленности. И древний Азов выглядит ныне совсем молодым и индустриальным городом...»/ Суичмезов А.М. Молодые города [Текст] / А.М. Суичмезов.- Ростов н/Д 1972.-269 с.

«...В состав Ростовской области входят 43 сельских района, 23 города, в т.ч. 16 из них - областного подчинения и 7 - районного, 25 поселков городского типа.

Численность населения по наиболее крупным городам составляет: Ростов на Дону - свыше 1 млн. человек, Таганрог 283,2 тыс. человек, Шахты - 219,8 тыс., Новочеркасск - 196,8 тыс. человек, Волгодонск - 185,9 тыс. и Новошахтинск - 100,8 тыс. человек. В этих шести городах проживают 65% городского населения области.

Города        области        выполняют        различные функции. Многофункциональными являются областной центр - Ростов - на Дону, а также Таганрог, Новочеркасск, Волгодонск, Каменск, Шахты и др.
Донецк, Зверево, Новошахтинск, Гуково и др. - горнодобывающие. Своими транспортными функциями известны Батайск и Зверево. Рекреационными - Цимлянск...»/ Ростовская область. История и современность: Комплексный атлас [Текст].- Ростов н/Д,.: ООО «Донской издательский дом», 2002.- 191 с.
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«...28 января 2016 года  принято постановление Правительства Российской Федерации № 45 «О создании территории опережающего социально-экономического развития «Гуково».
Территория опережающего социально-экономического развития «Гуково» (ТОСЭР «Гуково») создается в целях содействия развитию моногорода Гуково Ростовской области путем привлечения в моногород инвестиций и создания новых рабочих мест, не связанных с деятельностью градообразующих предприятий ООО «Кингкоул «Юг», ЗАО «Гуковпогрузтранс» и ОАО «ЦОФ «Гуковская», а также формирования условий для отнесения моногорода к моногородам со стабильной социально-экономической ситуацией.

Территория опережающего развития создается на 10 лет. Срок существования территории опережающего развития может быть продлен на 5 лет...»
Территория опережающего социально-экономического развития в моногороде Гуково/  Официальный портал Правительства Ростовской области [Электронный ресурс]. - Режим доступа: www URL: http://www.donland.ru/economy/Invest/TOR-Gukovo/?pageid=129060.- 17.02.2017.                                                                                                                                                                                                                                                                                

3. Природа и природоохранная деятельность

«...Область имеет выгодное географическое положение - здесь пересекаются важные транспортные пути, идущие из Центра, Поволжья, Украины, на Северный Кавказ и в Закавказье. Ростов на Дону нередко называют воротами Кавказа, портом пяти морей.
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Территория области представляет собой равнинную степь со слабоволнистым рельефом. Лишь в западных и в северо-западных районах, где проходят восточные отроги Донецкого кряжа, отдельные возвышенности достигают высоты 250-260 м.

Донской край богат полезными ископаемыми. Особенно значительны запасы каменного угля. Ростовский Донбасс простирается от города Миллерово на севере до Придонья на юге и от границ с Украиной на западе до Цимлянского моря на востоке. Открыты месторождения ряда цветных металлов, бурого железняка. Промышленное значение имеют запасы кварцитов, флюсовых известняков, формовочных песков, огнеупорных и тугоплавких глин, разнообразных естественных материалов. Несомненно перспективными являются минеральные подземные источники, они обладают высокими лечебными свойствами, что способствует созданию в Ростовской области курортов...» / Города и районы Ростовской области: Историко-краеведческие очерки.- Ростов н/Д: Ростовское книжное издательство, 1987.- 320 с.

«...Значительная часть территории области является нефтегазоносной. Известны месторождения в Неклиновском и Тарасовском районах.

Большое промышленное значение имеют огнеупорные глины Фёдоровского месторождения Красносулинского района, флюсовочные известняки Жирновского и Богураевского месторождений Тацинского района.

Область располагает уникальными запасами нерудного сырья для строительной индустрии. 
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В Миллеровском районе имеется крупное месторождение с запасами 12 млрд. тонн карбонатных пород - основного компонента цементного производства.

В области известно 150 месторождений различных глин. Большую известность получили бентонитовые глины Тарасовского района (запасы 70 млн. тонн).

В области действует. 17 карьеров строительного песка.

В Шолоховском и Радионово - Несветаевском районах открыты месторождения химического сырья.

В пределах Ростовской области протекает более 4500 рек, существует более 250 озёр, три водохранилища и много прудов, а также Таганрогский залив Азовского моря. Главная река в области Дон - одна из крупнейших рек Европы, которая соединяется каналом с Волгой и образует единую транспортную сеть Европейской части России. Судоходны и основные его притоки - реки Северский Донец и Маныч.
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Почти вся территория Ростовской области расположена в степной зоне. Распашка степных равнин существенно преобразила природу нашего края. Флора и фауна сильно изменились и обеднели. Целинный облик степей нарушен. Среди незональной растительности области особое место занимают леса - как естественного, так и искусственного происхождения. Среди лесных насаждений преобладают дубовые (45%) и сосновые (21%).

Фауна земли донской богата и разнообразна. Здесь встречается более 60  видов  млекопитающих и  180  видов гнездящихся птиц,   11   видов пресмыкающихся, 6 видов земноводных, более 90 видов рыб и 1000 видов беспозвоночных животных, представляющих почти 30 классов. Кроме того, около 100 видов птиц регулярно зимуют или бывают во время весенних и осенних перелётов, или же проводят здесь лето, не гнездясь...» / Степаненко Л.Г.Ростовская область: Географические описания природы. Учебное пособие по географии [Текст] / Л.Г. Степаненко.- Ростов - н/Д.: ООО «Багир», 2005.- 232 с, ил.

«...С целью снижения темпов ухудшения состояния окружающей среды с последующей стабилизацией и оздоровлением экологической обстановки в области реализуются экологические программы. В 2001 году был разработан « Региональный план действий по охране окружающей среды в Ростовской области на период 2002-2010гг». На этот же период приходится реализация Целевой экологической программы «Оздоровление водного бассейна реки Темерник».

В области создан первый Государственный природный степной заповедник « Ростовский» - единственный в своём роде в России.
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Был сокращён сброс неочищенных сточных вод в водоёмы Ростовской области за счёт ввода в эксплуатацию новых очистных сооружений на предприятиях области.

Также были снижены выбросы в атмосферу, загрязняющих веществ за счёт строительства газоочистных установок.

В Ростовской области осуществлены комплекс гидромелиоративных работ по восстановлению водности на части малых рек и комплекс мероприятий по сохранению и восстановлению лесов.

Создана сеть особо охраняемых природных территорий донской земли и осуществлено экологическое районирование территории области.

В области практически создана система непрерывного экологического образования...» / Экологический Вестник Дона « О состоянии окружающей среды и природных ресурсов Ростовской области в 2005 году» [Текст].-Ростов н/Д.: Администрация Ростовской области , 2006.- 350 с.
«...Значимым мероприятием 2016 года стало участие Ростовской области в международной выставке-форуме «ЭКОТЕХ» в г. Москва. Экспозиция региона была посвящена вопросам сохранения биологического разнообразия, развития природно-заповедного фонда. В рамках выставки Правительством Ростовской области представлен ряд природоохранных инициатив, среди которых созданный Ассоциацией «Живая природа степи» в Орловском районе Ростовской области, единственный в Российской Федерации питомник по разведению сайгака...»
Природоохранная деятельность/ Официальный портал Правительства Ростовской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://www.donland.ru/Donland/Pages/View.aspx?pageid=124053&mid=128713&ItemID=126917.- 17.02.2017.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
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4.Экономическая система

      «...В последние годы Ростовская область переживает период заметного экономического подъёма. На Дон пришли крупные серьёзные инвестиции. Инвестиции оказались востребованными в пищевой и перерабатывающей промышленности Дона. Ярким примером является появление на Дону интернациональной компании «Балтика», вложившей огромные средства в реконструкцию пивоваренной промышленности. Ростовский рынок привлекает серьёзные московские инвестиции. На Дон пришли фирмы, представляющие такие торговые дома как «М — видео», «Эльдорадо», «Метро» и т. д...» /Малыхин К.Г. История Донского края [Текст]: Учеб. пособие/ К.Г.Малыхин.- Ростов н/Д: Изд-во «Ростовкнига».- 2012.- С.199 
«…Ростовская область характеризуется необычайно высокими темпами экономического развития. Этому способствует не только выгодное экономико - географическое положение, но и исторически благоприятные условия развития народного хозяйства региона. При высокоразвитом сельском хозяйстве, транспорте и социальной инфраструктуре ведущее место в экономике области принадлежит промышленности...» / Экономическая география России: Учебное пособие для вузов [Текст] / Под ред. ТТ. Морозовой.- 2-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004.-471 с.
«...2016 год для донской экономики был насыщенным и непростым, но в целом крайне удачным. Донской бизнес адаптировался к новым экономическим реалиям и почувствовал рост. Число предпринимателей в Ростовской области увеличилось, возросли и объемы инвестиций в малый бизнес, на карте области появились крупные промышленные предприятия...»
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Донская экономика в 2016 году продемонстрировала стабильный рост/ Телерадиокомпания ДОН ТР. РУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://dontr.ru/vesti/ekonomika/donskaya-e-konomika-v-2016-godu-prodemonstrirovala-stabil-ny-j-rost/.- 21.02.2017.       
4.1. Промышленность

«...Структура промышленности выглядит следующим образом: машиностроение и металлообработка - 21,4 % топливная - 17,5 %, электроэнергетика - 15,6% , пищевая - 17, 4 % , черная металлургия - 8,3 % , производство строительных материалов -5,3 %, цветная металлургия - 5 % , химическая индустрия - 4,1 %, лёгкая промышленность - 2,6 % .

В промышленном производстве РФ Ростовская область занимает первое место по выпуску комбайнов, второе - по производству оборудования для автомобильной энергетике, третье - по выпуску кожаной обуви , четвёртое - по добыче каменного угля (18 млн. тонн ).

Крупный индустриальный центр Ростова - на - Дону, расположенный в центре огромного зернового ареала, специализируется на производстве зерновых комбайнов и разной с/х техники. Предприятия города выпускают вертолёты, подшипники, часы, кузнечно -  прессовое оборудование. На заводе «Красный Аксай» начата сборка корейских автомобилей «ДЭУ». В Ростове развита текстильная, кожевенно-обувная, швейная, пищевая и др. отрасли промышленности, работающие на местном сырье.
Новочеркасск известен крупным электровозостроительным заводом, а также производством шахтного, нефтяного оборудования и разнообразной химической продукции, получаемой на базе газопереработки.
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В шахтёрских городах (Шахты, Новошахтинск, Гуково, Донецк, Белая Калитва) кроме угольной промышленности развиты сопутствующие машиностроительные, химические производства и социально-дополнительные отрасли лёгкой и пищевой промышленности.

Таганрог - порт на Азовском море с предприятиями черной металлургии, котлостроения, сельскохозяйственного машиностроения.

Волгодонск - центр по производству атомного, энергетического оборудования; здесь расположен крупный комбинат моющих средств. Сальск - центр обувной промышленности. Миллерово - специализируется на производстве сельхозмашин...» / Региональная экономика: Учебное пособие [Текст] /Под ред. М.В. Степанова.- М.: ИНФРА - М, изд-во Рос. экон. акад., 2000.-463 с.
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«...В 2016 году мы приняли решение о создании регионального фонда развития промышленности. Первый взнос в него – 200 млн. рублей, которые предусмотрены в бюджете области - 2017. 
Таким образом, сделан первый шаг по реализации новой формы поддержки предприятий области, и мы на этом останавливаться не собираемся», - заявил Василий Голубев...»

Василий Голубев: «В региональный фонд развития промышленности из бюджета области выделено 200 млн. рублей»/ BezFormata. Ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://rostovnadonu.bezformata.ru/listnews/regionalnij-fond-razvitiya-promishlennosti/55021855/.-  21.02.2017.       
4.2 Транспорт

«...Геоположение и транспорт сильно влияют на экономику Ростовской области. Протяженность железных дорог- 1852 км, из них 813 км электрифицированы. Главная магистраль Москва - Ростов-на-Дону четырежды пересекается территорией Украины. Железные дороги образуют «областное кольцо»: Ростов - Сальск - Волгодонск - Морозовская - Лихая -Ростов. Автодорожная сеть общей протяжённостью 3,4 тыс км нуждается в реконструкции. Важное значение имеет Волго - Донской канал, обеспечивающий судоходные связи Ростова с бассейнами Каспия и северных морей.
      

Воздушный транспорт связывает Ростовскую область с другими регионами России и странами ближнего и дальнего зарубежья. Крупные аэропорты в Ростове и Таганроге...» / Региональная экономика:  Учебное пособие [Текст] / под ред. М. В. Степанова..- М.: ИНФРА-М, Изд-во Рос. экон. акад., 2000.-463с.
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Через крупнейший транспортный узел Юга России - Ростов - на Дону проходит пять магистральных железнодорожных линий, семь автомобильных дорог, пролегает мощный водно - транспортный путь из Азовского моря по Дону дальше в Россию. К крупным «перевалочным» пунктам относятся также такие транспортные узлы, как Батайск, Лихая, Сальск, Усть-Донецк.      
Хотя транспортный комплекс Ростовской области достаточно развит, в будущем особенно большое значение для его организации будет иметь реализация государственных программ «Возрождение торгового флота России», «Дороги России» и «Внутренние и водные пути России» / Ростовская область. История и современность: Комплексный атлас [Текст]. - Ростов н/Д.: ООО «Донского издательский дом», 2002.- 191 с.

В мае 1873 г. Министерством путей сообщения был разработан обширный план по строительству новых железнодорожных дорог в Донецком бассейне.

В 1998 - 2006 гг. был проведён ряд поисковых, краеведческих и архивных изысканий по истории линии Дебальцево - Должанская - Гуково -Зверево...» / Четвертных, Ю.А. Наша дорога [текст]/Ю.А. Четвертных //Шахтёрская неделя, 2007. - №2.- С. 10
«...Ростовская область - транспортный узел №1 на юге России, перекресток глобальных транспортных, торговых путей и грузопотоков, логистический центр, порт пяти морей, «ворота» России в страны Черноморского и Прикаспийского бассейнов. В Ростовском транспортном узле завязаны все виды транспорта - автомобильный, железнодорожный, водный, авиационный. Мощный транспортный комплекс, хорошая транспортная доступность – одно из ключевых конкурентных преимуществ Ростовской области...»
Транспорт/ Агентство информационного развития Ростовской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://www.ipa-don.ru/presentation/1/ts.- 21.02.2017.       
4.3 Строительство.

«...Строительный комплекс - одна из наиболее успешно развивающихся отраслей экономики Ростовской области. На сегодняшний день сохраняется тенденция увеличения инвестиционной активности строительных предприятий и организаций Дона. Налицо темпы роста подрядных работ. Быстрыми темпами развивается промышленность строительных материалов.


Число строительных организаций в Ростовской области превышает 3, 5 тысячи. Всего в настоящее время в строительстве занято более 200 тысяч человек.

В сфере жилищного строительства наша область вошла в пятёрку регионов-лидеров строительства жилья.
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Ростовская область одной из первых в России начала осуществлять программу ипотечного кредитования жилищного строительства за счёт средств областного бюджета.

С 2001 года в Ростовской области активно реализуется программа по строительству и реконструкции более 50 объектов соцкультбыта. В них вошли 17 школ, 4 дома-интерната, 5 лечебных учреждений, а также 670 км дорог и 227 км газопровода.

На Донской земле построено значительное количество социально и культурно значимых объектов. Среди них крупнейший на юге России Музыкальный театр, колокольня Ростовского Кафедрального собора. 
Реконструировано здание РГУ, проложены новые и восстановлены уже существующие транспортные магистрали области. Идёт реконструкция Главного ж/д вокзала Ростова на Дону и других важных для жителей региона городских и областных объектов...» / Ростовская область. История и современность: Комплексный атлас [Текст]. Ростов н/Д.: ООО «Донской издательский дом», 2002.- 191 с.

«...В конце 2006 года Президент В.В. Путин подписал Закон о «Государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр» в нем предусмотрено создания в России четырех игорных зон. Одна из них будет в Ростовской области - на берегу Азовского моря на границе с Краснодарским краем. Для создания игорной зоны глава администрации Азовского района выделил массив 500 га. Данный земельный участок, а точнее прибрежная полоса Таганрогского залива уже давно рассматривается властями как инвестиционная площадка для развития индустрии и отдыха. Власти района ставят задачу по развитию санаторно-курортной отрасли на побережье залива...» / Тимофеев Г. И будет город заложен [Текст]/Г. Тимофеев //Наше время. - 2007.- 14 февраля.- С.5
«...В городах Ростовской области ведётся активное жилищное строительство, порой застраиваются целые новые районы. Кроме того, активно идёт подготовка к чемпионату мира по футболу, который состоится в 2018 году.

Ростовская область вошла в десятку лучших по строительству жилья регионов РФ/ Donnews.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://www.donnews.ru/Rostovskaya-oblast-voshla-v-desyatku-luchshih-po-stroitelstvu-zhilya-regionov-RF_306.- 21.02.2017.       

4.4 Сельское хозяйство

«...Располагая природным, производственным и научным потенциалом, область способна обеспечивать не только внутренние потребности в зерне, картофеле, овощебахчевой продукции, но и поставлять данную продукцию на рынки регионов России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья.

Ростовская область известна своим сложным агропромышленным комплексом - одним из ведущих в России, в котором в равной степени представлены все его основные направления.

Сельским хозяйством занимаются более 900 крупных и средних сельхозпредприятий и около 17 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств.

В пищевой и перерабатывающей промышленности работают 270 крупных и средних предприятий и порядка 1 ООО организаций малого бизнеса...» /Ростовская область. История и современность: Комплексный атлас [Текст] . - Ростов н/Д.: ООО «Донской издательский дом», 2002.- 191 с.

«...В Ростовской области хорошо развиты как растениеводство, так и животноводство. Она занимает 1-е место в России по сбору семян подсолнечника, 2-е - по производству растительного масла и настригу шерсти, 3-е - по валовой продукции сельского хозяйства, 5-е - по сбору зерна, 6-е - по надоям молока.

В аграрном секторе занято 364 тыс. чел. Площадь орошаемых земель в области составляет около 400 тыс. га. Преобладают посевы пшеницы сильных и твердых сортов и подсолнечника. На поливных и орошаемых землях выращивают рис. 
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Повсеместно развиты садоводство и виноградарство. Животноводство мясо - молочного направления...» /Региональная экономика: Учебное пособие [Текст] / Под ред. М.В. Степанова.- М.: НФРА - М, изд-во Рос. экон. акад., 2000.- 463 с.
«... Два крупных проекта, направленных на модернизацию донской сельскохозяйственной отрасли, будут реализованы в 2017 году. Молочный комплекс «Жуковский» мощностью 25 тысяч тонн валового производства молока появится в Песчанокопском районе. Общий объем инвестиций в проект — два миллиарда рублей.

Начнут строить самый большой в области оптово-распределительный центр «РосАгроМаркет» в станице Грушевской Аксайского района площадью 125 тысяч квадратных метров складских и торговых помещений. Общая сумма инвестиций — 19,2 миллиарда рублей (первая очередь обойдется в 10 миллиардов рублей)...»
Ростовская область — новая житница страны!/ Сделано у нас [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://sdelanounas.ru/blogs/84836.-  02.03.2017.       
5. Культура Дона

«...Ростовская область - край, обладающий неповторимым историко -культурным потенциалом, самобытностью и веками складывавшимися традициями. Быт и нравы, обряды и обычаи десятков народов, живших на территории области, сформировали уникальную в своем роде культуру донского казачества с присущим ей задорным народным фольклором и колоритным житейским укладом.

Гордостью области по праву являются многочисленные историко-культурные объекты и памятные места, в том числе разнопрофильные музеи - заповедники, краеведческие и тематические музеи, памятники истории, архитектуры и искусства, исторические места, мемориальные и этнографические комплексы...» / Ростовская область. История и современность: Комплексный атлас [Текст].- Ростов н/Д.: ООО «Донской издательский дом», 2002.-191 с.
       «... Ярким примером выхода  области из кризиса, свидетельством подъёма явилось открытие Донской государственной библиотеки и Музыкального театра. Оба эти объекта были заморожены, когда СССР вступал в кризисный этап своего развития. Высотное здание Донской государственной публичной библиотеки является одним из важнейших культурных центров города и области. 

Открытие Музыкального театра свидетельствовало, что самые трудные времена в истории Ростовской области остались позади. Далеко не каждый регион РФ может позволить содержать театр оперы и балета...» /Малыхин К.Г. История Донского края [Текст]: Учеб. пособие /К.Г.Малыхин.- Ростов н/Д: Изд-во «Ростовкнига».- 2012.- С. 206.



«...Главное достояние культуры Дона - ее люди, чьи судьбы незримыми нитями связаны с донским краем. Среди них мировые величины - такие, как А.П. Чехов, М.А. Шолохов, М.С. Сарьян, А.И. Солженицын, и те, кто сегодня живет и работает рядом с нами: М.И. Бушнов, А.В. Калинин, А.Н. Квасов и многие другие, кто своим трудом заслужил добрые слова.

Через Среднерусскую возвышенность к морю могуче несет свои воды Дон. И течь будет до тех пор, пока питают его большие и   малые реки,

речушки   и  ручейки.   Так  и   История...»  /  Культура Дона  в лицах.

Биографические очерки [Текст].- Ростов н/Д.: АООТ «Ростовское книжное издательство», 1997.- 431 с.
«...Альбом — каталог «Люди земли Донской», посвященный нашим землякам, которые в разные исторические эпохи беззаветно служили Отчизне и Дону. Это общественные и политические деятели, военачальники, организаторы производства и герои войны и труда, представители творческой интеллигенции и выдающиеся спортсмены.

Из тысячи имён трудно выбрать самые достойные, чей яркий след остался не только в истории Дона, но и в истории России...» /Люди земли Донской [Альбом — каталог]/ Абрамова Т.Н., Голошубова В.А., Коневская Т.И. и др., Васильева С.И. (гл. ред.); фотограф: Пашин Е.- Ростов — на — Дону: Омега — Принт, 2008.- 272 с., илл.

«...В целях дальнейшего развития сферы культуры в Ростовской области приоритетными являются следующие направления: укрепление единого культурного пространства, сохранение и развитие сети учреждений культуры, а также расширение доступности предоставлениях их услуг, выявление и поддержка молодых талантов, активное их привлечение к работе в профессиональных театральных и концертных учреждениях, укрепление кадрового состава, пропаганда, популяризация и широкое освещение достижений профессионального искусства и народного творчества». 

Аналитический вестник №37 (636)/ А. А. Резванов. Министр  культуры Ростовской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www URL: http://www.council.gov.ru/media/files/ok8opN01DwvOJrZDxtRp0q7fBo5RlnNn.pdf.- 02.03.2017.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
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